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ATA nº 005 de 24.02.2026 Sessão Ordinária 

 

Aos vinte e quatro dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e seis, reuniram-

se os senhores Vereadores no plenário da Câmara Municipal de Brazópolis, localizada 

na Praça Wenceslau Braz, 17, Centro, para a realização da terceira Sessão Ordinária 

do ano. A Sessão iniciou-se às 19 horas e 05 minutos com a abertura dos trabalhos 

pelo senhor presidente da mesa diretora, Vereador Adilson Francisco de Paula com 

as seguintes palavras, “Sob a proteção de Deus em nome do povo brazopolense, 

iniciamos os nossos trabalhos legislativos”. Na sequência, foi informado aos senhores 

Edis que a Ata da 4ª Sessão Ordinária já estava a disposição para leitura, sem 

manifestações em contrário a referida ata foi aprovada. Em virtude da falta da senhora 

Vereadora Leilane de Almeida, o senhor Presidente solicitou ao senhor Vereador 

Marcos Adriano Romeiro Simões que ocupasse lugar junto a mesa diretora para 

desempenhar o trabalho de secretário ad hoc durante a sessão em curso. Em seguida, 

a pedido do senhor presidente, o senhor secretário ad hoc verificou o quórum, 

contando a presença de oito vereadores, sendo eles: Ricardo Joaquim Ilhéo, Gesse 

Raimundo de Souza, Marcos Adriano Romeiro Simões, Adilson Francisco de Paula, 

Andresa Aparecida Isaú, Diego Caetano Henrique, João Pedro Visotto e Gabriela 

Pereira Martins. Dando continuidade aos trabalhos legislativos, foi solicitado ao senhor 

secretário a leitura das correspondências recebidas. Foi informada correspondência 

do CEP Brazópolis acerca das matrículas para o ano letivo de 2026, contemplando 

ensino médio integral, cursos profissionalizantes e EJA profissional noturno, 

destacando-se as áreas de agronegócio, eletrônica e logística. Na sequência, foi lido 

convite para o curso “Vereança na Prática”, a ser realizado no dia 18 de março, na 

cidade de São Lourenço, voltado ao segundo ano de mandato, com abordagem 

prática destinada ao fortalecimento da atuação parlamentar e ao aprimoramento dos 

servidores do Legislativo. Também foi lido convite para participação na Primeira 

Marcha dos Vereadores de Minas Gerais, a realizar-se em Belo Horizonte, entre os 

dias 10 e 12 de março de 2026, evento institucional de abrangência estadual destinado 

a vereadores, presidentes de câmaras, mesas diretoras, assessores e servidores do 

Poder Legislativo municipal. O senhor presidente ressaltou a importância das 

oportunidades apresentadas, especialmente quanto aos cursos ofertados pelo CEP. 

Em seguida, passaram-se à leitura das correspondências enviadas. Foi lido o Ofício 

nº 032/2026, de autoria do senhor Vereador Diego Caetano Henrique, solicitando ao 

Poder Executivo informações acerca da realização da poda de árvores no bairro 

Lagos da Serra, já autorizada pelo CODEMA, em razão dos riscos à segurança de 

motoristas e pedestres, bem como solicitando comunicação prévia à CEMIG para 

desligamento da rede elétrica no dia da execução do serviço. Na sequência, foi lido o 

Ofício nº 029/2026, de autoria do senhor Vereador Marcos Adriano Romeiro Simões, 

propondo solicitação conjunta de informações e providências ao Executivo acerca do 

transporte coletivo operado pela empresa Aviação São Caetano no trajeto entre 

Brazópolis e o distrito de Luminosa, diante de reclamação quanto a possível 

descumprimento de horário. O ofício requer esclarecimentos sobre o instrumento 
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jurídico que autoriza a operação da linha, a regularidade documental da empresa, a 

fiscalização municipal, os mecanismos de controle de horários e as providências em 

caso de irregularidade, além de indicar a intensificação da fiscalização do serviço. O 

documento foi colocado à disposição dos vereadores para assinatura conjunta. Na 

sequência, foram apresentadas as indicações de providências. A senhora Vereadora 

Andresa Aparecida Isaú apresentou indicação solicitando a limpeza e o 

desassoreamento do ribeirão no bairro Anhumas, no trecho entre a encruzilhada 

próxima à lixeira e a Ponte Nova, com vistas à prevenção de enchentes, bem como, 

sendo tecnicamente viável, a elevação do nível da estrada com pedras e terra 

compactada para evitar alagamentos e danos aos veículos. O senhor Vereador Diego 

Caetano Henrique apresentou as Indicações nº 034 e nº 035/2026, solicitando, 

respectivamente, a limpeza e roçada nas laterais da Avenida Dona Emília Tostes 

Gonzaga, no trecho em direção ao bairro Frei Oestes, visando maior segurança aos 

usuários da via, e a realização de roçadas nas laterais e patrolamento da estrada do 

bairro Teodoros, em direção ao Morro do Sabão, em razão das más condições de 

tráfego. O senhor Vereador Marcos Adriano Romeiro Simões apresentou as 

Indicações nº 036, 037, 038 e 039/2026, solicitando providências quanto ao 

escoamento de águas pluviais na via de acesso ao Pesqueiro Chalana, no bairro São 

Gabriel, devido a recorrentes alagamentos em residências; a construção de saídas de 

águas pluviais após o calçamento no bairro dos Lúcios, distrito de Luminosa; a 

manutenção da estrada municipal que se inicia no bairro dos Bentos até o 

entroncamento com a estrada da Candelária, no Alto da Serra, distrito de Luminosa; 

e a limpeza no entorno da quadra de esportes localizada na Avenida Manuel Joaquim, 

conhecida como quadra da beira da linha, em razão do risco de animais peçonhentos. 

Por fim, a senhora Vereadora Gabriela Pereira Martins apresentou a Indicação nº 

040/2026, solicitando ao Poder Executivo a aquisição e distribuição de caixas d’água 

para famílias de baixa renda residentes nos bairros Alto da Glória, Aparecida, São 

Francisco, Frei Oestes, Serra dos Mendonça e Lagos da Serra, diante da recorrente 

falta de abastecimento, especialmente nas áreas mais elevadas do município. Indicou, 

ainda, a adesão a programas federais, como o Programa Cisternas e o Programa 

Água para Todos, bem como a realização de levantamento socioeconômico das 

famílias beneficiárias e a previsão orçamentária necessária. Consultados os senhores 

Vereadores, todas as indicações foram aprovadas por unanimidade. O senhor 

presidente parabenizou os autores pelas proposições apresentadas, destacando a 

relevância das demandas, especialmente quanto à limpeza do córrego no bairro 

Anhumas e às melhorias na infraestrutura viária, sugerindo ao Executivo a agilização 

de emenda impositiva destinada ao calçamento de trecho mencionado, a fim de 

proporcionar solução definitiva à situação. Dando prosseguimento à Ordem do Dia, foi 

apresentado o Projeto de Resolução nº 03/2026, que institui o Sistema de Protocolo 

Digital de Documentos no âmbito da Câmara Municipal de Brazópolis e dá outras 

providências. O projeto foi previamente distribuído à Comissão de Legislação, Justiça 

e Redação, sob relatoria do senhor Vereador Gesse Raimundo de Souza, e à 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas, sob relatoria da senhora 
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Vereadora Gabriela Pereira Martins, sendo realizada a leitura conjunta do parecer. Em 

seu parecer, as comissões fundamentaram-se nas disposições do Regimento Interno, 

destacando que a matéria visa regulamentar formalmente o sistema de protocolo 

digital já desenvolvido e testado na Casa Legislativa, estabelecendo suas finalidades, 

parâmetros de funcionamento, competências administrativas, limites de acesso 

público e observância à legislação de proteção de dados pessoais. Ressaltou-se que 

o sistema já demonstrou, na prática, utilidade, segurança e eficiência, contribuindo 

para a modernização dos serviços legislativos, organização documental e 

transparência administrativa, sem gerar novos encargos ou impacto orçamentário. Foi 

consignado que a matéria trata exclusivamente da organização e funcionamento 

interno do Poder Legislativo, inserindo-se em sua autonomia administrativa, não 

havendo vício de iniciativa ou inconstitucionalidade. Destacou-se ainda a observância 

à Lei Geral de Proteção de Dados (Lei Federal nº 13.709/2018), com limitação do 

acesso público às informações essenciais do protocolo. Ao final, ambas as comissões 

manifestaram-se favoráveis à aprovação da proposição. Aberta a discussão, a 

senhora Vereadora Gabriela Pereira Martins justificou seu voto favorável, destacando 

que o processo de modernização da Câmara teve início em diálogo interno ainda no 

ano anterior, ressaltando a importância do protocolo digital para facilitar o acesso da 

população, permitir o protocolo remoto de documentos, garantir maior organização e 

rastreabilidade dos registros, além de ampliar a transparência. Mencionou, ainda, a 

possibilidade futura de adesão a sistemas gratuitos disponibilizados pelo Senado 

Federal, como o SAPL, para aprimorar a tramitação legislativa e a consulta pública. O 

senhor Vereador Gesse Raimundo de Souza manifestou-se favoravelmente, 

parabenizando a Mesa Diretora, os vereadores e, de forma especial, o servidor André 

Damazio, pelo trabalho desenvolvido, destacando a importância da redução do uso 

de papel e da modernização administrativa. O senhor Vereador Marcos Adriano 

Romeiro Simões também se pronunciou, enaltecendo o empenho do servidor na 

digitalização de documentos e na modernização do Legislativo, ressaltando os 

benefícios do sistema quanto à facilitação do acesso do cidadão, protocolo remoto, 

registro cronológico auditável, eficiência administrativa e ampliação da transparência.  

Encerrada a discussão, o Projeto de Resolução nº 03/2026 foi colocado em primeira 

e única votação, sendo aprovado por todos os vereadores presentes, registrando-se 

a ausência da vereadora Leilane de Almeida. Na sequência, foi apresentado o Projeto 

de Lei Complementar nº 024, de 02 de dezembro de 2025, que dispõe sobre a criação, 

extinção e reestruturação de cargos no âmbito do Poder Executivo Municipal. O 

secretário ad hoc procedeu à leitura da matéria, que prevê a criação dos cargos de 

Chefe de Divisão de Engenharia, Chefe de Divisão de Relação Institucional, Chefe de 

Divisão de Turismo e Chefe de Divisão de Cultura, todos nível CC5, bem como a 

reestruturação do cargo de Chefe de Gabinete, passando do nível CC3 para CC5, e 

alteração na descrição do cargo de Chefe de Divisão de Educação. O projeto também 

dispõe sobre a extinção do cargo de Chefe de Divisão de Cultura e Turismo, de três 

vagas com função gratificada de Coordenador de Escola e de três vagas de Coletores 

de Resíduos Sólidos. Após a leitura, o projeto foi distribuído à Comissão de 
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Legislação, Justiça e Redação, tendo sido designada como relatora a senhora 

Vereadora Andresa Aparecida Isaú, e à Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada 

de Contas, cujo presidente indicou o senhor Vereador Marcos Adriano Romeiro 

Simões como relator, para emissão dos respectivos pareceres. Passando-se ao 

Grande Expediente, com a palavra franqueada aos vereadores, fez uso da palavra a 

senhora Vereadora Gabriela Pereira Martins, que inicialmente registrou solidariedade 

à população da Zona da Mata Mineira, especialmente aos municípios de Juiz de Fora 

e Ubá, em razão das fortes chuvas ocorridas na madrugada, mencionando ocorrência 

de deslizamentos em diversos pontos e a existência de vítimas fatais, manifestando 

condolências aos familiares e à população atingida. Na sequência, voltou a tratar da 

indicação referente à aquisição e distribuição de caixas d’água para famílias de baixa 

renda, justificando a medida diante de frequentes episódios de desabastecimento no 

município, citando situações registradas em datas comemorativas e também 

ocorrências recentes durante as festividades de carnaval, quando teria havido 

perfuração de encanamento em área pública, com consequente entrada de sujeira na 

rede e transtornos à população, incluindo unidades e estabelecimentos locais. 

Orientou que os munícipes, ao identificarem problemas pontuais de sujeira ou 

ausência de água, realizem registro formal junto à concessionária, para viabilizar 

atendimento individualizado. Requereu ainda ao Poder Executivo providências para 

prevenir novas perfurações em períodos de festividades, sugerindo estudo prévio em 

conjunto com a COPASA e adoção de soluções técnicas para demarcar pontos 

adequados de fixação de estruturas, evitando danos à tubulação. Por fim, ressaltou a 

possibilidade de adesão a programas federais para viabilizar a aquisição de 

reservatórios sem onerar excessivamente o orçamento municipal, afirmando tratar-se 

de medida paliativa para garantir maior autonomia às famílias em períodos de 

intermitência do fornecimento, e encerrou desejando boa noite a todos. Em seguida, 

fez uso da palavra a senhora Vereadora Andresa Aparecida Isaú, que registrou que a 

iniciativa referente às caixas d’água já vinha sendo trabalhada há algum tempo, 

informando que, após o período do carnaval, já teriam sido iniciadas visitas às 

residências por equipe da assistência social, em conjunto com representante da 

COPASA, para identificação das famílias em maior vulnerabilidade e providências 

quanto à instalação dos reservatórios. A vereadora também agradeceu aos setores 

municipais responsáveis por obras e estradas rurais, relatando atendimentos a 

demandas recentes, sobretudo durante o período chuvoso, com intervenções em 

estradas e pontos afetados por quedas de árvores e desbarrancamentos em 

localidades mencionadas. Na oportunidade, convidou a população para participar de 

audiência pública prevista para a sexta-feira, às 15h, na Câmara Municipal, destinada 

à apresentação e discussão de temas relacionados a metas fiscais e saúde, 

destacando a importância da participação popular para esclarecimentos e 

encaminhamentos. Em seguida, o senhor presidente apresentou comunicações antes 

do encerramento, relatando que esteve no período da tarde em reunião com o prefeito 

municipal e a vice-prefeita, tratando de demandas do distrito de Cruz Vera, e informou 

que, juntamente com o senhor Vereador Marcos Adriano Romeiro Simões, realizaria 
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viagem a Belo Horizonte no dia seguinte para tratativas com operadora de telefonia 

acerca de projeto de instalação de infraestrutura no referido distrito, buscando 

antecipar providências diante de previsão de implantação em prazo considerado 

distante. Informou ainda que seriam realizadas cobranças de demandas relacionadas 

à COPASA e visitas a parlamentares para solicitação de recursos e emendas, 

reforçando a necessidade de melhoria das condições do município. Por fim, destacou 

preocupação com a precariedade das estradas em diversas regiões e a necessidade 

de contratação de maquinário para dar celeridade à manutenção viária, reiterando o 

convite à população para participação na audiência pública marcada para a sexta-

feira, às 15h, na sede do Legislativo. Não havendo mais manifestações pelos 

senhores Edis, o senhor presidente convidou a todos para participarem da sexta 

Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Brazópolis, a realizar-se no dia três de 

março do ano de dois mil e vinte e seis, às 19h. Nada mais a ser tratado, eu Marcos 

Adriano Romeiro Simões, Secretário ad hoc, lavrei a presente ata, que após ser 

aprovada será assinada por todos os senhores Vereadores presentes e publicada no 

mural da Sede Legislativa e de forma eletrônica em seu site. Em conformidade com a 

Seção III, artigo 113, parágrafo primeiro do Regimento Interno desta Casa Legislativa, 

a integralidade desta Sessão Ordinária está disponível pelo link:  

https://www.youtube.com/live/qzbrxNFoFiM?si=30tgwvBhN7Evmn2h 
 
 
 
 
 
 
___________________________  ______________________   ______________________ 
    Adilson Francisco de Paula Andresa Aparecida Isaú            Leilane de Almeida 
                     Presidente Vice-presidente  Secretária 

 

 

 

 

__________________________        ______________________       __________________ 

Marcos Adriano Romeiro Simões       Gesse Raimundo de Souza          João Pedro Visotto 

 

 

 

 

_____________________          ________________________     _____________________ 

Diego Caetano Henrique  Gabriela Pereira Martins        Ricardo Joaquim Ilhéo 


